

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБУ ФГБУ ДПО «Центральная
государственная медицинская академия»
Управления делами Президента Российской
Федерации к.м.н., доцент


_____ Есин Е.В.

«_25_» _февраля_____ 2021 г.



ОТЗЫВ

Федерального государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации на диссертацию Гаврилиной Наталии Сергеевны на тему: «Трофологическая недостаточность у больных хроническим панкреатитом и способы ее коррекции», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Актуальность темы исследования

Хронический панкреатит является социально значимым заболеванием, что обусловлено высокой распространенностью его среди населения (120-143/100000 населения), увеличением заболеваемости, особенно среди молодых трудоспособных пациентов, ранней инвалидизацией и неблагоприятным прогнозом.

Около 15-20% больных хроническим панкреатитом умирают от его осложнений в течении 10 лет от момента установления диагноза вследствие вторичных нарушений пищеварения и инфекционных

осложнений. Кроме того, при длительном течении возникает риск развития рака поджелудочной железы.

Распространенность пониженной массы тела у больных хроническим панкреатитом составляет от 8 до 49%. Риск развития трофологической недостаточности фиксируется у 20-50% всех госпитализированных пациентов, что увеличивает сроки госпитализации, приводит к повышению случаев осложнений, ухудшает прогноз и выживаемость.

Диагностика трофологической недостаточности остается спорной проблемой, которая требует всестороннего подхода. Она включает в себя использование опросников, антропометрических показателей и анализ лабораторных методов исследования.

Лечение пациентов с хроническим панкреатитом представляет сложную задачу, направленную как на замедление прогрессирования заболевания, так и на улучшение качества жизни, что достигается купированием болевого, диспепсического и астенического синдромов, а также коррекцией коррекция трофологической недостаточности.

Актуальной задачей ведения пациентов с хроническим панкреатитом является проблема качества жизни, которая напрямую зависит от эффективности терапии пациентов с хроническим панкреатитом. Кроме того, исследование выживаемости пациентов с хроническим панкреатитом и факторов, оказывающих влияние на нее, малочисленно, что также обуславливает актуальность научной работы в целом.

В связи с вышеизложенным актуальность диссертационного исследования Гаврилиной Н.С., которое ставит цель оценить встречаемость трофологической недостаточности, ее выраженность и способы коррекции у пациентов с хроническим панкреатитом различной этиологии, не вызывает сомнений.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский

медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Связь работы с планом соответствующей отрасли науки

Содержание диссертационной работы Гаврилиной Н.С. соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни, что подтверждается целью и задачами, содержанием работы, использованием широкого спектра клинических, лабораторных и инструментальных методов обследования, апробацией работы на терапевтических конференциях, симпозиумах и конгрессах, ее научной новизной и практической значимостью.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Впервые выполнена комплексная оценка трофологического статуса у больных хроническими панкреатитами различной этиологии с использованием антропометрических, клинико-лабораторных и параметрических методов исследования. Установлены факторы риска трофологической недостаточности, выделены основные клинические варианты трофологического статуса у больных хроническим панкреатитом. Проведена сравнительная эффективность высокодозовой ферментозаместительной и комбинированной терапии, включающей сипинговое питание у пациентов с трофологической недостаточностью.

Впервые в России оценена десятилетняя выживаемость пациентов с хроническими панкреатитом различной этиологии.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность полученных результатов определяется достаточным числом исследований и сроком наблюдений, комплексным подходом к проведению исследований, выполненным с использованием современных методов,

статистической обработкой полученных результатов. Научные положения и практические рекомендации, сформулированные автором в диссертации, основаны на изучении достаточного клинического материала, включающего 137 пациентов. Проведена оценка выживаемости в течении 10-летнего периода наблюдения. В работе использованы современные высокоинформативные методы исследования, современные методики сбора и обработки информации, что позволило в полной мере решить поставленные задачи.

Результаты диссертационной работы обобщены в рисунках и таблицах, что облегчает восприятие материала.

Все выводы и практические рекомендации логично вытекают из полученных результатов и соответствуют цели и задачам работы.

Основные положения исследования доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По материалам диссертации опубликована 21 печатная работа, из них 7 – в рецензируемых журналах, входящих в перечень научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Автореферат полностью отражает содержание работы, сформулированную цель и задачи исследования, научную новизну. Выводы исследования соответствуют поставленным задачам.

Содержание печатных работ соответствует материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Полученные результаты проведенного исследования позволяют:

- определить группы риска развития трофологической недостаточности на основе параклинических, антропометрических и клинико-лабораторных данных;
- оптимизировать лечение хронического панкреатита с развившейся трофологической недостаточностью, что позволит в реальной клинической практике уменьшить сроки стационарного лечения, частоту госпитализаций,

улучшить течение заболевания и качество жизни пациентов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- для скрининга экзокринной недостаточности поджелудочной железы предложено использование уровня креатореи,
- для характеристики качества жизни пациентам с хроническим панкреатитом рекомендована Шкала оценки желудочно-кишечных симптомов.

Полученные при выполнении данного исследования результаты внедрены в практику гастроэнтерологического отделения Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Городская клиническая больница им. В.М. Буянова Департамента здравоохранения Москвы. Основные положения диссертации используются в научно-педагогической работе кафедры госпитальной терапии №2 лечебного факультета РНИМУ имени Н.И. Пирогова. Полученные данные используются во врачебной практике, учебном процессе, отражены в учебно-методическом пособии по диагностике и лечению хронического панкреатита с трофологической недостаточностью для студентов 5-6 курсов лечебного факультета. Выводы введены в лекционный материал по теме «Хронический панкреатит», в план семинарских занятий со студентами, врачами-интернами, клиническими ординаторами на кафедре.

Личный вклад автора

Автор самостоятельно разрабатывала концепцию комплексной оценки трофологического статуса у пациентов с хроническим панкреатитом. Самостоятельно выполняла физикальный осмотр пациентов, анкетирование и обработку анкет, сбор материалов, составление диагностической гипотезы, плана обследования больного и постановку диагноза с последующим лечением; проводила статистический анализ, написание статей, тезисов и диссертации.

Публикации

По материалам диссертации опубликована 21 печатная работа, из них 7 – в рецензируемых журналах, входящих в перечень научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Существенных замечаний к работе нет; имеются мелкие стилистические погрешности, которые обсуждены с автором.

Заключение

Диссертационная работа Гаврилиной Наталии Сергеевны «Трофологическая недостаточность у больных хроническим панкреатитом и способы ее коррекции», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, результаты которой имеют существенное значение для практического здравоохранения.

В исследовании Гаврилиной Н.С. решена важная современная задача – коррекция трофологической недостаточности у больных хроническим панкреатитом.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Гаврилиной Наталии Сергеевны соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Отзыв на диссертацию обсуждён на заседании кафедры гастроэнтерологии Федерального государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации (протокол № __2__ от «24_»_февраля_2021г.).

Заведующий кафедрой гастроэнтерологии

ФГБУ ДПО «ЦГМА»

профессор, д.м.н.

Минушкин Олег Николаевич

Подпись профессора, д.м.н. Минушкина О.Н. **удостоверено**

Ученый секретарь,

д.м.н., профессор

Владимирович



Зверков Игорь

Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации,

г. Москва, улица Маршала Тимошенко, дом 19, стр. 1А

Тел.: 8 (499) 149-58-27, e-mail: info@cgma.su